

Основные факторы привлечения прямых иностранных инвестиций в реальный сектор стран-членов Евросоюза

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

Макарова Анастасия Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: anastasiaa.makarova@yandex.ru

В 2020 году, в связи с пандемией Covid-19, приток прямых иностранных инвестиций во всем мире снизился на 40%, в свою очередь в Европе на 13%. Согласно данным ЮНКТАД глобальные потоки прямых иностранных инвестиций продемонстрировали сильный рост в 2021 году, увеличившись на 77% до 1,65 триллиона долларов США по сравнению с 929 миллиардов долларов в 2020 году, превысив их уровень до пандемии Covid-19 [3]. В Европейском Союзе рост составил 8%.

Европа сохраняет инвестиционную привлекательность, имея политическую стабильность, наличие квалифицированных работников, и оставаясь ведущим регионом для долгосрочного инвестирования.

Пандемия и ее последствия усилили ключевые течения, которые уже встречались в Европе, такие как: а) тенденция к устойчивому развитию, б) популистская тенденция, в) протекционистская, а также г) 4 промышленная революция.

При принятии решений о планировании инвестиционной деятельности в Европу после коронакризиса инвесторам стоит обращать внимание на три главных показателя. Первым из них является процесс ускоренного роста инвестиций в развитие технологий после пандемии. Потребители и бизнес стали нуждаться в новых цифровых технологиях, которые бы позволили вести бизнес также успешно, как и до начала коронавирусной инфекции. Так, например, в результате Zoom Video Communications стала единственной компанией своего сегмента (IT-инструменты для удаленной работы), которая росла вопреки общему падению рынков. С начала 2020 года акции разработчика взлетели на 325,75% [4].

Вторым выделяется повышенное внимание к экологичности производства. Зеленые инвестиции (ESG) явно не временное явление, а настоящее популярное течение. Данный сектор пользуется особым растущим аппетитом со стороны инвесторов. Обычно так - называемые ESG-акции, это инвестиции в компании или продукты, которые могут ограничивать воздействие на климат, продвигать альтернативные формы энергии и способствовать решению социальных проблем [1]. 2021 год стал рекордным по росту активно управляемых фондов ESG: что активно вызывает интерес у инвесторов.

Третьим показателем является повышение надежности и гибкости цепочек поставок. Задачи, стоящие перед компаниями в повышении надежности поставок, а также их гибкости, особенно важны в наше время. Так как человечество может встретиться с угрозой новых пандемий, обостряются проблемы изменения климата, а также растет мировая политическая напряженность. В пандемию продавцы, чьи цепочки поставок были настроены на максимальную эффективность, не смогли быстро среагировать на всплески спроса и потеряли устойчивость. Переосмысление управлением цепочками поставок - важная необходимость многих европейских компаний.

Приоритетными направлениями для усиления инвестиционной привлекательности реального сектора стран-членов ЕС является: укрепление общеевропейских позиций, ин-

новационность технологий и экологически чистого производства, а также оптимальные налоговые решения [2].

Чтобы сохранить инвестиционную привлекательность в посткоронавирусном мире, Европе нужно быть выносливой и гибкой. Быть готовой к новым испытаниям, будь то новая волна пандемии, киберугрозы или экологическая катастрофа. Подготовка должна вестись по всем фронтам. Европе стоит выработать своевременные и эффективные стратегии для прогнозирования будущих кризисов, отслеживания их динамики, а также для смягчения последствий.

Существенный приток ПИИ в Европу обеспечится при условии четких, скоординированных и разноплановых действий под эгидой общеевропейских организаций. Никакая страна не может быть уверена, каким образом дальше продолжится пандемия и какие изменения произойдут в глобальной экономической и политической среде инвестирования, и какое влияние окажет весь процесс на ПИИ. Поэтому Европейским странам необходимо адаптироваться к нынешним условиям и действовать незамедлительно в сторону прогресса и развития.

Затянувшаяся продолжительность кризиса в области здравоохранения с последовательными новыми волнами пандемии по-прежнему представляет собой серьезный риск ухудшения ситуации. Но все же, перспективы глобальных ПИИ в 2022 году позитивны. Международное проектное финансирование в инфраструктурных секторах продолжит обеспечивать импульс роста.

Источники и литература

- 1) www.prooff.ru (Инвестиционные стратегии на 2022-й).
- 2) www.assets.ey.com (Исследование инвестиционной привлекательности стран Европы).
- 3) www.unctad.org (Investment Trends Monitor).
- 4) www.quote.rbc.ru (Zoom взлетел на 367% за 1,5 года. Оценка рынком — в 45 раз выше Facebook).